Informationszettel
zum Training während der Corona Pandemie

Folgende Punkte sind beim derzeitigen Trainingsbetrieb zu beachten:
· Wer sich nicht an die Regel hält wird nach Hause geschickt!
· Zum Training muss sich bei Manuel bis eine Stunde vor Beginn angemeldet werden, da wir vorab Gruppen einteilen und diese auch schriftlich festhalten müssen! Ohne Anmeldung keine Trainingsteilnahme!
· Kinder sollten maximal 5 Minuten vor Trainingsbeginn vor Ort sein und pünktlich abgeholt werden.
· Jedes Kind benötigt seine eigene Trinkflasche.
· Wer sein Kind zum Training anmeldet, tut dies auf eigene Verantwortung. Die Trainer versuchen alles, um die Hygienemaßnahmen einzuhalten, übernehmen aber keine Verantwortung für eventuelle Krankheitsfälle!
· Kinder die in irgendeiner Weise krank sind dürfen nicht teilnehmen!
· Kinder, in deren Familien in den letzten 14 Tagen Erkältungssymptome aufgetreten sind, dürfen ebenfalls nicht teilnehmen!
· Rückkehrer aus Risikogebieten sind für 14 Tage vom Training ausgeschlossen. Es sei denn sie können einen negativen Test vorweisen.
· Kinder müssen sich beim Eintreffen auf dem Sportplatz bei Manuel anmelden. Dort werden Sie in Trainingsgruppen zugewiesen. 
· Im Training laufen die Kinder in ihren Gruppen die einzelnen Stationen ab. Dabei nimmt jedes Kind seine Trinkflasche mit. Pausen zwischen den Stationen finden nur innerhalb der Gruppe statt.
· Für gewisse Übungen, z.B. Abschlussspiel wird das Kontaktverbot aufgehoben.
· Ein gemeinsames Zusammenkommen gibt es bis auf weiteres nicht!

Wir halten uns damit an die Vorgaben des WFV.

Ich habe den Trainingsablauf verstanden und akzeptiere die Umsetzung. Die Anmeldung zum Training erfolgt auf eigene Verantwortung.
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